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CÂTEVA CONSIDERATU ASUPRA IMPORTULUI DE 
' 

TERRA SIGILLATA 

DIN GALLIA CENTRALĂ LA TIBISCUM 

MARINELA TRĂILĂ ŢUNDREA 

Cea mai mare aşezare urbană din sud-vestul Daciei s-a dezvoltat în jurul 

castrului roman de la Tibiscum, de o parte şi de alta a râului Tibiscus. Se află la 

întretăierea a două mari drumuri: Lederata-Tibiscum-Sarmizegetusa şi Diema

Tibiscum-Sarmizegetusa.1 Aici au fost descoperite vase ceramice de tip terra 

sigillata, importate din centrele de producţie din Gallia. Vasele vor fi prezentate pe 

baza analizei ştampilelor de olar, atunci când s-au păstrat, pe baza analizei 

decorului şi cu ajutorul observaţiilor stratigrafice. Este ştiut faptul că principiile 

generale de organizare a frizelor decorative constituie o modalitate de clasificare a 

vaselor în grupe geografice sau cronologice, pentru că aceleaşi scheme decorative 

se regăsesc în aceeaşi epocă în atelierele aceluiaşi centru.2 

În castrul de la Tibiscum, în urma săpăturilor din 1976-1979, au fost 

descoperite 15 fragmente de vase sigillate. Unul dintre acestea prezintă ştampila 

CIN-CINNAMI sau CINNAMVS F, S2, c.3, 0,80-1 m. Nu este prezentată în 

bibliografie nici o reprezentare a vasului.3 CINNAMVS utilizează următoarele 

tipuri de semnături: CINNAMI.M, mică, retrogradă, în cadrul decorului, având 

extremităţi unghiulare - ascuţite; CINNAMI, mică, retrogradă, în decor. cu 

extremităţi rotunjite; CINNAMI, mijlocie, retrogradă, în decor; CINNAMIOF, 

foarte mare, în decor, ultimele două litere fiind legate; CINNAMVS, semnătură 

cursivă, înscrisă în tipar, sub decor, deci retrogradă pe vas. Sunt cunoscute doar trei www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro
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exemplare de semnături cursive. Ştampilele mici sunt puţin întâlnite, în schimb, 

cele foarte mari sunt frcvente. Ştampilele de talie mijlocie se întâlnesc în număr 

mare, în majoritatea siturilor ocupate în a doua jumătate a secolului II p. Chr.
4 

În 

maniera epocii (Hadrian-150 p. Chr.), decoratorii PATERNVS, SERVVS II, 

CINNAMVS, BANVVS, CATVSSA imprimă pe vasele lor ştampile mari, pe care 

încearcă să le încadreze în conţinutul decorativ al unui medalion sau al unei 

metope.5 Importanţa producţiei lui CINNAMVS este extraordinară. Ea depăşeşte 

cu mult operele tuturor producătorilor de vase de tip terra sigillata. Este posibil ca 

el să fi învăţat meserie în atelierele lui SACER şi ATTIANVS.6 Perioada 

producţiei: 135-170 p. Chr.7 Vase de la CINNAMVS apar la Gilău8 , Napoca9
, 

Porolissum10, Apulum11 , Acidava12, Romula 13, Drobeta14. 

Un alt fragment de vas sigillat de la Tibiscum prezintă ştampila ALBV

ALBVCl.15 ALBVCIVS utilizează o ştampilă de talie mijlocie în cadrul decorului 

ALBVCI. Este decorator de forme de tip Drag. 30 şi 37. Olari asociaţi sunt 

Q.I.BALBINVS, SERVVS I, CADGATVS, CINTVSMVS, PATERNVS şi 

OSBIMANVS. 16 ALBVCIVS nu a fost un inovator nici prin ovele sale, nici prin 

motive sau figuri. Nu a fost şeful atelierului unde îşi fabrica vasele, dar, utilizând 

un repertoriu cumpărat sau împrumutat, a reuşit să-şi realizeze un stil propriu. 17 

Perioada de producţie: 140-170 p. Chr. 18 Vase de la ALBVCIVS apar la Napoca 19, 

Porolissum20, Apulum21 , Acidava.22 

Alt fragment de vas, ce păstrează ca decor un triton, este atribuit stilului lui 

PATERNVS de la Lezoux.23 Fauna marină, în special tritonul, era la modă între 

150-190 p. Chr. Dacă animalele sau monştrii marini sunt frecvenţi în decorurile 

grupate în metope, în decorurile în stil liber, ele însele mai puţin numeroase decât 

compoziţiile cu spirale sau panouri, temele marine sunt foarte puţine.24 Tritonul 

este un decor cu o mare răspândire şi rezistenţă în timp. El apare reprezentat şi la 

Romula-1 vas-PATERNVS, Romula-1 vas APOLAVSTER. 25 Va fi preluat de 

olarii de la Rheinzabem, în perioada Antoninilor26, şi la Westemdorf7. 
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Producţia lui PATERNVS poate fi comparată cu cea a lui CINNAMVS. 

Aceşti doi olari au dat un randament excepţional şi au executat vase de o calitate 

solidă şi constantă. CINNAMVS are o mai mare difuziune, dar PATERNVS are o 

producţie mult mai mare decât orice olar de la Lezoux. Perioada producţiei: 

PATERNVS I: 150 -170 p. Chr.; PATERNVS II: 160 - 190 p. Chr.28 În Dacia sunt 

numeroase vase de la PATERNVS: Gilău29 , Porolissum30
, Apulum31

, Potaissa32
, 

Acidava33
, Romula, Drobeta34

• 

În castrul de la Tibiscum, SlA, c.12, 1,30 m, a fost descoperit un vas sigillat 

prezentat ca un castron cu motive fito, zoo şi antropomorfe.35 Vasul este de forma 

Drag. 37 şi este decorat cu ove cu linie perlată dedesubt, un cal întors cu capul spre 

călăreţ, bordură mare cu astragal, frunză mare zimţată, frunze înguste punctate. Pe 

baza decorului, vasul poate fi atribuit stilului lui SACER-SACIRIO de la Lezoux şi 

datat în timpul lui Hadrian-începutul domniei lui Antoninus Pius. După studiul 

asupra elementelor decorative utilizate de SACER-SACIRIO, putem spune că 

vasul de la Tibiscum este foarte apropiat ca decor de un vas descoperit la 

Lancaster.36 Pe această bază, se poate spune că bordurile mari cu astragal formează 

o mare spirală pe tot vasul, alternând, în spirală, decorul cu frunze cu decorul cu 

călăreţ. Ceea ce nu s-a păstrat pe vasul de la Tibiscum este un urs alergând spre 

stânga, aflat într-un registru inferior călăteţului. Dedesubt de decor, s-ar fi aflat 

semnătura cursivă, retrogradă, SACIRIO. Perioada producţiei: 120-1401145 p. 

Chr. 37
, ceea ce permite datarea vasului de la Tibiscum în perioada lui Hadrian

Antoninus Pius. În castru, S 1 A, au apărut trei monede din timpul lui Hadrian, la 

1,50-1,35, c.12, SlA.38 Vase de la SACER: Gilău39 , Porolissum40
, Acidava.41 

La Tibiscum, a mai fost descoperit un fragment de vas ce aparţine stilului lui 

LAXTVCISSA. La momentul publicării studiului lui D. Isac, acest fragment era 

singurul exemplar determinat ca provenind din acest mare centru de olari din Gallia 

centrală, Lezoux.42 Stilul de început al lui LAXTVCISSA prezină afinităţi cu 

grupul lui QVINTILIANVS, mai târziu, LAXTVCISSA va lucra cu PATERNVS şi 
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CENSORINVS.43 Vasele semnate de LAXTVCISSA prezintă decorurile lezoviene 

tipice pentru a doua jumătate a secolului II p. Chr., în registre, stil liber şi mari 

spirale.44 Este posibil ca LAXTVCISSA să fi fost unul dintre principalii olari ai 

primei faze a atelierului unde PATERNVS a fost officinator.45 LAXTVCISSA 

rămâne un olar care a fabricat vase de acelaşi model ca PATERNVS.46 Perioada de 

producţie a lui LAXTVCISSA este înspre 150-170 p. Chr.47 Vase de la 

LAXTVCISSA au fost descoperite la Gilău48 , Porolissum49
, Potaissa50

, Acidava51 

Stilului lui IVLLINVS de la Lezoux îi aparţin două fragmente de vase 

sigillate descoperite în vicus-ul de la Tibiscum. Acestea se află în inventarul 

CSIA TIM. 52 Cele două fragmente de vase au decorul grupat în metope. Primul 

fragment are ca decor masca lui Pan şi un element de decor, ghinda, utilizat de 

IVLLINVS, SERVVS IV şi SEVERVS. Al doilea vas prezintă ca decor masca lui 

Pan, Apollo cu lira, o acvilă spre dreapta, ghinda şi un element de decor care 

utilizat doar de IVLLINVS. 

Numeroase motive decorative din repertoriul unor olari de la Lezoux sunt 

preluate de alţi olari şi reutilizate pentru mai mult timp. Unele reies din repertoriul 

olarilor timpurii LIBERTVS-BVTRI0.53 

Masca lui Pan este un motiv foarte întâlnit. Atestat înainte de 150 p. Chr., în 

atelierele lui DOCILIS şi QVINTILIANVS, se păstrează până la sfărşitul secolului 

II p. Chr.54 Masca lui Pan este un tip-figurat preluat de decoratorii de la 

Rheinzabem de la decoratorii din Gallia. Este utilizată în decorarea vaselor de la 

Lezoux în perioada Traian-Antonini, apărând pe sigillatele decoratorilor: 

TAL VSSA, ALBVCIVS, SISSVS, IVLICCVS, IVLLINVS, QVINTILIANVS, 

PATERNVS, BANVVS, CINNAMVS, DOIICVS, SERVVS, CASVRIVS, 

AVENTINVS, DOCILIS.55 La Rheinzabem, este utilizată de decoratorii: 

COBNERTVS I, II, III, B.F.ATTONI, COMITIALIS V, FLORENTINVS, 

PVPVS, ATTO, ATTILVS, AVGVSTALIS, PRIMITIVVS.56 Acesta nu este un 

caz singular, mai există şi alte tipuri figurate care s-au bucurat de o mare trecere în 
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moda timpului. De exemplu, o mică mască, reprezentând un Silen, care apare între 

decorurile utilizate de grupul lui LIBERTVS, va apare între poansoanele lui 

IANV ARIVS I de la Rheinzabem, care debutează în epoca Antoninilor. 57 O mască 

lucrată în stilul lui CINNAMVS este prezentă pe un vas descoperit la Acidava.58 

Reprezentarea lui Apollo cu lira este, de asemenea, foarte răspândită. Este 

acceptată de mult timp ideea că decorurile de pe vasele sigillate nu sunt o creaţie ex 

nihilo a olarilor gallo-romani, mărturisind o influenţă directă a lumii clasice 

romane. 59 Originea lui Apollo citaredul poate fi căutată în reprezentarea lui Apollo 

de pe monedele lui Augustus şi Nero.60 Apare frecvent pe sigillate cuplul Apollo

Victoria. Cultul Victoriei a avut o mare răspândire în timpul domniei lui 

Augustus. 61 Filiaţia este simplă: de pe reliefurile în piatră de pe plăcile Campana pe 

ceramica arretină, apoi pe sigillatele sud-gallice, la SABINVS şi alţii. 62 Cea mai 

veche reprezentare a lui Apollo este de la începutul domniei lui Claudiu, iar 

reprezentarea de la La Graufesenque se poate data în jurul anilor 65-75 p. Chr.63 

Reprezentările lui Apollo cu lira sunt frecvente la Lezoux şi Vichy, în perioada 

Traian-Antonini, apărând pe vasele olarilor BIRRANTVS, P ATERNVS, 

CENSORINVS, CINNAMVS,64 iar de aici este preluat de decoratorii de la 

Rheinzabem: CERIALIS VI, COMITIALIS IV, VI, PVPVS, ATTILLVS, IVLIVS 

II, IVLIANVS I, RESPECTINVS I, II, VICTOR I, II, PERPETVVS.65 

Vulturul, cu ciocul spre dreapta şi aripile desfăcute, este prezent pe vasele de 

la Lezoux, la creatorul de forme CINNAMVS, în perioada Hadrian-Antonini. 66 

Acest motiv este preluat de CERIALIS II de la Rheinzabem.67 

IVLLINVS foloseşte multe decoruri originale, în general duble arcade lise, 

suportate de coloane sau de cariatide, iar bordurile sunt adesea grosiere, din perle 

pătrate. Multe din motivele sale non-figurate au fost utilizate de SEVERVS, 

CALETVS şi PRISCVS.68 Stilul foarte neobişnuit al lui IVLLINVS şi numeroasele 

sale motive personale îl disting de ceilalţi olari de la Lezoux. Difuzarea vaselor sale 

este vastă, chiar dacă producţia sa a fost modestă. Vasele sale sunt fabricate cu 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



276 Tibiscum - XII 

grijă şi precizie şi au o angobă de foarte bună calitate. Producţia sa este situată între 

160-190 p. Chr.69 Vase de la IVLLINVS au fost descoperite şi la Romula. 70 

Lucrarea de faţă completează informaţiile restrânse legate de prezenţa, la 

Tibiscum, a ceramicii de tip terra sigillata din Gallia centrală, avand în vedere 

faptul că, până în prezent, a fost publicat un singur fragment de vas de la Lezoux, 

de către Dan Isac, în 1981. Astfel, în epoca Hadrian-Antoninus Pius este datat un 

singur vas, de la SACER-SACIRIO. Din timpul lui Antoninus Pius până în 

perioada Antonină târzie sunt datate 6 vase: 1 de la CINNAMVS, 1 de la 

ALBVCIVS, 1 în stilul lui LAXTVCISSA, 1 în stilul lui PATERNVS şi 2 în stilul 

lui IVLLINVS. Ca urmare, nu putem vorbi de un import regulat de vase de la 

Lezoux, pentru Tibiscum. Din punctul de vedere al numărului de vase, provenite 

din Gallia centrală, Banatul roman se deosebeşte clar de Dacia Inferior, unde 

importurile din Gallia centrală sunt numeroase. Acest lucru ar putea fi explicat de 

cercetările de mai mică amploare, dar şi prin faptul că pieţele principale de 

desfacere pentru atelierele de la Lezoux erau Britannia şi regiunea Rhinului. De 

asemenea, trebuie avută în vedere explicaţia că, la Tibiscum, a existat o preferinţă 

pentru marfa de la Rheinzabem şi W estemdorf. 
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SUMMARY 

Severa) considerations about the import of terra sigillata pottery at Tibiscum 

279 

This article completes the restricted inforrnation connected to the presence at 

Tibiscum of the Central Gaullish terra sigillata, considering that, at the present, was 

published only one fragment of a terra sigillata vessel. In Hadrian-Antoninus Pius period is 

dated one fragment, from SACER-SACIRIO; from Antoninus Pius period to late antoninian 

period we have 6 fragments, in the style of CINNAMVS, ALBVCIVS, LAXTVCISSA, 

PA TERNVS and IVLLINVS. Considering that, we can not talk about a regularly import of 

central gaullish terra sigillata at Tibiscum. A plausible explanation for this situation it 

could be the fact that the principals markets for the Lezoux workshops were Britain and 

Rhine region. 
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CATALOG: 

1. Tibiscum. Drag. 37; 1. ove cu linie perlată dedesubt; 2. cal în galop spre dreapta, 

cu capul întors spre călăreţ (Stanfield, Simpson, 1990-83,9; 83,12) folosit de SACER

SACIRIO; 3. frunză mare, zimţată (Stanfield, Simpson, 1990-83,9; 83, 11; 83, 12 ; Rogers 

1974, H3) folosită de SACER-SACIRIO şi BVTRIO; 4. cercuri mici, duble; 5. frunze 

înguste, punctate, imitând iarba, în câmpul decorului (Stanfield, Simpson, 1990-83,9; 

83,11; 83,12) folosit de SACER-SACIRIO, dar şi de alţi decoratori; 6. bordură mare cu 

astragal (Stanfield, Simpson, 1990- 44,512) utilizată de DD I şi X-13; pastă foarte fină; 

firnis roşu pe ambele părţi; castru, SlA, c.12, 1,30 m, nivel II, MC, inv. 9546. 

Lezoux, stilul lui SACER-SAClR!O, 120-1401145 p. Chr. 

2. Tibiscum. Vas, fragment; pastă fină; culoare şi firnis roşu; ştampila CI(?) 

CIN[AMVS F] sau CIN[AMI] (Stanfield, Simpson, 1990-p.303); castru S2/l 976, c.3, 0,80-

lm, MC, inv. 9524. 

Lezoux, C!NNAMVS, 135-170p. Chr. 

3. Tibiscum. Drag. 37; firnis roşu; ştampila ALBV„.-ALBVCIVS (Stanfield, 

Simpson, 1990, p.255, Isac, Gudea 1980, PI.III, 14); metope din linii perlate; vicus militar, 

Pod Nord, Sl, c.17; 2,45 m. MC, inv. 10024. 

Lezoux, ALBVC!VS, 140-170p. Chr. 

4. Tibiscum. Drag. 37 1. Ove-LAXTVCISSA (Popilian, 1976, PI. II, 19) Decor cu 

metope şi medalioane. 2. Apollo - (Isac, 1981, PI. I.I), folosit de BIRRANTVS, 

CENSORINVS (fără mască), ADVOCISVS, DIXITVS, PATERNVS, LAXTVCISSA. 3. 

Triton - (Popilian 1976, PI. II, 26, Isac 1981, PI. I.I) folosit, printre alţii, de: LIBERTVS, 

DOECCVS, PATERNVS, ALBVCIVS, LAXTVCISSA; 4. Mercur (Isac 1981, PI 1.1 )

LIBERTVS, ALBVCIVS; 5. Medalion mare, dublu, decor de umplutură (lsac 1981, PI 1.1)

folosit doar de LAXTVCISSA; 6. Linii despărţitoare, subţiri, segmentate, cu rozete în 

capăt-LAXTVCISSA. Vemiu roşu-cărămiziu, metalic. 

Lezoux, stilul lui LAXTVC!SSA, 150-180 p. Chr. 

5. Tibiscum. Drag. 37; 1. ove cu linie perlată dedesubt-( Stanfield, Simpson, 1990, 

fig.30,1, Popilian 1976, pi. IV, 63)-PATERNVS, 2. triton (Stanfield, Simpson, 1990, 

109,1, Popilian 1976, pi. II, 26)-PATERNVS; castru, S2, c.6; 0,20-1,30 m. MC, inv. 10871. 
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lezoux. stilul lui PATERNVS, 160-190 p. Chr. 

6. Tibiscurn. Drag. 37; decor organizat în metope din linii cu perle pătrate (Rogers 

1974, Al3) folosite de IVLLINVS şi alţi decoratori; 1. masca lui Pan (Curle 1911, P.223, 

Fig. 1 şi 3, Dimitrova-Milceva 2000, T 17, 270, Bemont 1973, Fig.10,cl; Oswald 1964, P. 

LVIII, 1214, Stanfield, Simpson, 1990, 125,6, 126,17, Bjelajac,1990, T.8, 71)-TALVSSA, 

ALBVCIVS, SISSVS, IVLICCVS, IVLLINVS, QVINTILIANVS, PA TERNVS, 

BANVVS, CINNAMVS, DOIICVS, SERVVS, CASVRIVS, A VENTINVS, DOCILIS; 2. 

element de decor (Rogers, 1974, U 87, Stanfield, Simpson, 1990, 126, 16)- IVLLINVS, 

SERVVS IV, SEVERVS; firnis roşu-cărămiziu închis lucios, pastă roşie foarte fină; vicus 

militar, fragment din taluz, CSIA TIM, 120/2002. 

lezoux. stilul lui JVLLJNVS, 160-190 p. Chr. 

7. Tibiscurn. Drag. 37; decor organizat în metope din linii cu perle pătrate (Rogers 

1974, A13) folosite de IVLLINVS şi alţi decoratori; 1. masca lui Pan (Curle 1911 P.223, 

Fig. 1 şi 3, Dimitrova-Milceva 2000, T 17, 270, Bemont 1973, Fig.10,cl; Oswald 1964, P. 

LVIII, 1214, Stanfield, Sirnpson, 1990, 125,6, 126,17, Bjelajac, T.8,71)- TALVSSA, 

ALBVCIVS, SISSVS, IVLICCVS, IVLLINVS, QVINTILIANVS, PA TERNVS, 

BANVVS, CINNAMVS, DOIICVS, SERVVS, CASVRIVS, A VENTINVS, DOCILIS; 2. 

element de decor (Rogers, 1974, U 87, Stanfield, Simpson, 1990, 126, 16)- IVLLINVS, 

SERVVS IV, SEVERVS; 3. Apollo cu lira (Oswald 1964, P. VI, 84) - BIRRANTVS, 

PATERNVS, CENSORINVS, CINNAMVS; 4. acvilă spre dreapta (Oswald 1964, P. 

LXXXII, 2167, Vamos 2002, 30.kep.)-SERVVS, CINNAMVS; 5. element de decor 

(Rogers, 1974, U 214, Stanfield, Simpson, 1990, 125, 1)-IVLLINVS; firnis roşu-cărămiziu 

închis lucios, pastă roşie foarte fină; vicus militar, clădirea III, S I-prelungire 1996-1997; 

c. l ; 1,57 m; CSIA TIM, 193/1999. 

lezoux. stilul lui JVLLINVS, 160-190 p. Chr. 
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